

華興中學林建業前校長的一生感念

胡樹東

小時候在家聽我父、我叔閒聊時，「林建業」這個名字筆者常聽到，但只聞其名，未見其人，僅知他是泰順同鄉，小我爸九歲，大我叔三歲，時任華興中學校長。直到民國一〇二年我叔離世時，在出殯弔祭的場合，才第一次見到建業叔叔。建業叔叔是位教育工作者；教育工作者是以「助人成功」為本心，所以他當然也是個顧念鄉誼、愛護鄉晚的人，得知筆者是胡超之子，胡立宇之侄時，當即垂詢近況，知悉小女有容正就讀台大，乃提醒要加入同鄉會，讓在台浙籍子弟，不論是第二、三、四代，在去中國化的今日台灣，藉由加入同鄉會，多與浙江、大陸形成感情上的連結。這就是筆者與建業叔叔結緣的開始，也是自民國一百年從軍中退伍後，能在短時間內帶著小女一起加入同鄉會的緣由。

日後，隨著同鄉間的聯誼或活動，以及事務性的商討，逐漸與建業叔叔有了較多的互動，也慢慢地對他有較清晰的認識與瞭解。原來，建業叔叔係溫州市泰順縣仕陽鎮嚴山（泉亭）村人，其祖父學舜公為懸壺濟世的中醫師，在鄉里經營中醫藥材生意，向有好名聲。其父啓源公時為青年俊彥，溫州師範畢業後，便在京滬教育界服務，民國二十二年其父轉任寧波的「滬杭甬鐵路職工子弟學校」任校長職，建業叔叔也與其兄長一起轉學至寧波四中附小就讀；不幸的是，二年後其父啓源公竟因辦學積勞成疾，病逝於校長任內，享年僅三十歲。此時，其祖父學舜公乃將旅居在外的媳婦與兩名孫子接回嚴山。接著，由於時局日益動亂，家族經濟頗受影響，惟無論經濟如何拮据，學舜公對於後代子孫的教育卻重視異常，除親自

教授認藥、秤藥、看藥方、打算盤，以及指點遣詞用字的要領，並指導為人處世的道理，還在節衣縮食情況下，送孫子們到外縣市就學，使其大哥建華先生能畢業於福安穆陽師範，使建業叔叔能從柘洋初中畢業，並得以繼續升學的規劃。

從福安穆陽師範畢業後的建華先生，不久即娶妻生子，並服務於青田縣政府，人生正如旭日東昇般光明燦爛、前程似錦。未料，民國三十三年春天，正值萬物復甦之季，當時正處於抗戰後期，建華先生居然躲不掉日寇飛機的濫行轟炸而不幸罹難，享年僅只二十有四，英年早逝，壯志未伸、夢想未竟，怎不令人唏噓長嘆？民國三十七年清明節之前，當建業叔叔捧著其兄長建華先生的遺骸回家時（從溫州回到泰順嚴山），全家放聲大哭、哀痛逾恆。祖父死了長孫，媽媽

死了長子，嫂嫂死了丈夫，誰的悲傷哀痛能少誰一些？不過，中國人本來就是在苦難中成長的民族，怎麼能把時光蹉跎在自悲自嘆、自憐自艾之中？活著的人就是要挺身而出，肩負扛起重振家族的責任與希望，總要早日擦乾眼淚，收拾哀痛與悲傷，捲起袖子繼續為生命而自強不息。

民國三十七年夏天，國共內戰範圍逐漸擴大，時局再次陷入不安，人在平陽的建業叔叔遇到讀初中時的導師陳火明先生，向其表明想繼續念書，但又不能增加家裡的經濟負擔。陳師表示他已轉任台灣省立台北師範學校，這個學校是公費，還有零用金，畢業後還可有任職老師的工作。所謂初生之犢不畏虎，就因著這個緣由與機緣，建業叔叔乃隻身跨海來到全然陌生的寶島台灣，開始時暫時寄住在陳師的家中，經入學考試，正式成為北師四十級普通科的學生。不想國民政府在內戰中竟然兵敗如山倒，並退守台灣以之為復興基地，從此台灣海峽就成為阻隔兩岸往來的天塹。

據建業叔叔日後的回憶，剛到台

北時，台北仍屬戰後未久的蕭條景象，本省同學私下交談仍以日語為主，下課後仍習慣穿木屐，台北街頭也是

這樣。當時一學期的零用金僅新台幣二十元，只能省吃儉用克勤克儉度日，往返主要是以步行為主，在南腔北調的學習環境中，同學都適應良好，也能和睦相處，在自由開放的環境下安心念書，過著無憂無慮專屬於學生的生活。民國四十年，建業叔叔自台灣省立台北師範學校畢業，先到北投國小服務，主授歷史與作文，生活也逐漸上了軌道，剛畢業的薪水是新台幣一百多元，一年以後調高到三百多元，生活日漸步入佳境。在教學上，也備受肯定，民國四十一年就被學校報為優良教師，接受表揚。民國四十四年，私立華興育幼院成立，被黃若瑛院長延攬到華興，並在民國四十六年二月娶了溫柔賢淑的孀婦陳麗雲女士（當時孀婦亦在華興小學服務），生活幸福，子孫滿堂。在華興長達四十年的服務時間，從教師、主任，再去讀大學夜間部以及暑期的研究所進修，並晉任華興中學主任、校長，直

到民國八十五年屆齡退休，一輩子的春風化雨，換來了得意學生無數。

建業叔叔現已九十有三，身體康健，與麗雲孀婦恩愛逾常，兒女都很貼心孝順，日子過得圓順、幸福而美滿。心懷感恩的建業叔叔每每回首前塵往事時，最讓其一生感念，想要完成的心願是：好好地紀念其祖父、母親以及嫂嫂。因為若不是其祖父學舜公在時局艱難致家道中落，而十年間又先後飽嘗喪子喪孫之痛，家境陷入困頓之際，仍頑強地堅持把子孫高高抬起，不論生活再怎麼難都要以子孫的教育為先，堅定不移地送建業叔叔去念初中，而非賺錢養家當董工，否則建業叔叔無論如何都不可能有機會跨海求學念台北師範，人生將整個不一樣。其母親高鳳女士，三十四歲時喪夫，四十四歲時喪子，迭失至愛，人生悲劇交織其身，真是情何以堪，但又堅毅恆常。至於其大嫂季愛於女士，與其建華兄長原本鶼鶼情深，鄉里稱羨，誠神仙眷侶也。未料結婚僅二年，夫婿即為國殉職，孀居時年僅二十四歲，正屬風華正茂之際，而雙

胞胎的經綸二子，出世甫六月即失怙，只能為母則強，堅毅守護。這樣的家，誠可謂一門孤寡老弱，生活有多艱難實不難想像。但中國女性的堅毅與勇敢，完全不輸給男性，林家婆媳均為令人欽敬的偉大女性，從未陷入悲觀絕望，只知埋首、捲袖、咬牙，終其一生無怨無悔地守護著林家，使之維持完整不離不散。

隨著時間推移，兩岸關係逐漸和緩，經由建業叔叔在大陸的奇品堂弟多方的努力，當年被佔的老家，泰順縣政府也從善如流將之闢為「林氏故居」，並已分期撥款整修中，未來主要是要用來展示蔣夫人相關資料照片。另，建業叔叔也想藉由林氏故居，紀念其已離世的祖父、母親、大嫂「教育為先、堅毅護家」的用心與精神。上情透過華興校友陳長龍先生的傳遞，同時也看了建業叔叔的書面報告，中國國民黨吳敦義主席極為感動，並高度肯定林學舜先生、高鳳女士、季愛於女士，這三位林氏家族尊長的德隆品端，為予表彰，乃於民國一〇八年五月十三日，在中國國民黨中央黨

部接見建業叔叔，並面交親筆手書之墨寶：「慈愛節義」，同時也了卻了建業叔叔的心願，讓建業叔叔心中充滿著溫暖，不斷唸叨著謝謝中國國民黨、謝謝吳敦義主席；祝願吳主席政躬康泰、中國國民黨運昌隆、二〇二〇年中國國民黨重返執政！



祖父林學舜先生，此照片民國二十二年攝於杭州



母親高鳳女士，於民國二十二年攝於寧波



大嫂季愛於女士



民國一〇八年五月十三日中國國民黨吳敦義主席於中央黨部接見林建業校長



民國一〇八年五月十三日中國國民黨吳敦義主席面交親筆手書之「林氏故居、慈愛節義」墨寶